

ga prijateljstva. Po partizanskih poteh doma pa je hodil Viktor Stipčić-majši, učenec 7. razreda osnovne šole V. Gortan. Udeležil se je tradicionalnega »Planinskega marša Po partizanskih poteh«. V manjši skupini, dijaki in njihov učitelj, so po partizanskih stezah Vinodola v začetku novembra hodil dr. Petar Šolić in njegovih 5 učencev. Proslave ob 35-letnici priključitvi Istre k Jugoslaviji so vzpodbudile Valterja Hoferja, da se je napolnil peš od vasi do vasi po stezah, ki jih je pred desetletji prehodil književnik Horvat-Kiš. Še eno planinsko akcijo je vzpodbudilo proslavljanje obletnice osvoboditve. V počastitev 25-letnice osvoboditve Reke je bila organizirana prva hrvatska odprava na Ararat (5156 m). Odprava je šla na pot 14. 7. 1970. Čeprav je minilo že 10 let, je zapis o poti in vzponu Viktorja Stipčića zanimivo in prijetno branje.

Zadnjih 10 strani revije je namenjenih nadaljevanju potopisa dr. Ivana Tolja o Yellowstone parku, spomenu na Triglav Patrizie Crespi in kratkemu nagovoru prijateljev revije.

B. B.

NAŠE JAME, 21 (1979). Izdaja Jamarska zveza Slovenije, str. 111, Ljubljana 1980

Jamarska zveza Slovenije je uspela v koledarskem letu izdati že drugi zvezek svoje strokovne revije, ki je to pot posvečena 90-letnici slovenskega jamarstva.

Na prvem mestu so članki, ki prikazujejo prispevek slovenskih jamarjev in znanstvenikov pri raziskovanju pojava, ki je že od nekdaj buril domišljijo ter še dandanes

ustvarja določene, predvsem gospodarske težave v življenju dobre tretjine prebivalstva naše ožje domovine. Na lanskem razgovoru smo glede tega razpravljali tako v zvezi s speleomorfologijo kot biologijo do speleoantropologije.

Zadnji trije članki s to problematiko niso v zvezi. Gost iz Beograda piše o Svrliškem Timoku, dva prispevka pa pišeta o morfometriji kraških votlin.

Med prispevki je treba posebej poudariti obsežen popis literature, ki s svojimi 210. deli predstavlja dobro osnovo za bodoči material o slovenski bibliografiji o krasu. Tudi med Poročili so prispevki, ki prikazujejo dejavnost Jamarske zveze Slovenije, vendar njeno sedanje stanje, razširjenost jamarških enot v Sloveniji in njihov akcije v tujini.

Med odmevi je treba posebej poudariti razmišljanja, ali bi kazalo ločiti jamarstvo — povsem športno komponento in jamoslovje — znanstvenega raziskovanja krasa. Pojavljajo se že tudi takšne tendence, vendar pisec razmišljanja meni, da taka ločitev ne bi bila naravna. Slede še pregled književnosti in jubileji, letos posvečeni 90-letnici Pavla Kunaverja. K zabeležki je dodana njegova bibliografija s kraškega področja.

Med spominskimi prispevki je zabeležka o 90-letnici in smrti dr. Lava Čermelja, ki je bil za slovensko jamarstvo kot urednik Proteusa še kako pomemben.

Na platnicah je to pot serija fotografij, ki prikazujejo ukrepe pri vrhni tehniki spuščanja v brezno in vračanja iz njega, nekaj za jamarje — športnike.

D. Novak

ALPINISTIČNE NOVICE

NAVODILA UIAA ZA OPIS PLEZALNIH VZPONOV

(Izpopolnitev ustreznih iz l. 1972. Francoški original in angleški prevod v Biltenu UIAA, št. 89, maj 1980.)

1. Avtorji plezalnih opisov, zlasti pa priročnikov naj se držijo naslednjih splošnih pravil, da bi olajšali alpinistom uporabo le-teh. Če so napisani v skladu s sledečimi navodili in uporabljajo sistem UIAA za oceno plezalnih vzponov, naj imajo pripombo: »sestavljeno po navodilih UIAA«.

2. Ustrezno značaju vzpona naj naslov navaja naslednje podatke:

a) Datum prvega vzpona, imena udeležencev, če mogoče navedi pogoje ob tem prvem vzponu kot tudi uporabljeno opremo; navedi prvi »prosti« vzpon smeri, preplezani sprva z »umetnimi« sred-

stvi. Ocena težavnosti naj se ravna po prostem vzponu.

b) Težavnostna stopnja najtežjega mesta in ocena celote. Če vzpon vsebuje tako prosto kot umetno pležo, ju omeni ločeno, navedi pa prevladujoči način. Če smer vsebuje samo eno ali dve težki mesti med lažjimi, to navedi.

c) Nadrobnosti o značaju smeri in njene objektivne nevarnosti. Npr. izpostavljenost, zelo previsno, utrudljivo (telesno in živčno); kakovost skale, vodopade, mokra skala, često poledenela; skala ploščnata, s kamini; varovanje težavno, varovališča slaba; predeli, kjer pada kamenje; nenavadne spremembe vremena; smer slabo razvidna; povratek težaven ali celo nemogoč odstraniti neke nadrobnosti itd.

Za označitev neprekinjenih potrebnih naporov uporabljaj oznake: »malo napor-